

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ



Александр Трофимович Кирсанов

(к 125-летию со дня рождения)

Один из основоположников науки о болотах — Александр Трофимович Кирсанов родился 28 августа 1880 г. в селе Старое Чирково Хволынского уезда Саратовской губ. В 1907 г. он закончил Берлинскую высшую сельскохозяйственную школу и экстерном — Ново-Александровский сельскохозяйственный институт (1908), получив специальность ученого агронома 1 разряда. В 1909 г. стал доктором сельскохозяйственных наук и по конкурсу был избран профессором, заведующим кафедрой опытного дела и сельскохозяйственной практики на Каменноостровских высших сельскохозяйственных курсах и организовал опытную станцию при них (1909-1912).

С 1913 по 1920 гг. А.Т. Кирсанов был директором Минской болотной опытной станции — первым учреждением этого типа в России. С 1918 по 1922 гг. состоял профессором Иваново-Вознесенского политехнического института. Три года был деканом сельскохозяйственного факультета и столько же проректором по учебной части этого института, не теряя связи с Минской болотной станцией, как ее научный руководитель.

С 1922 по 1925 гг. Александр Трофимович — организатор, ректор и профессор Белорусского института сельского и лесного хозяйства. За это время выпущено 12 томов научных работ. В 1925-1927 гг. по заданию Совнаркома БССР находился в двухгодичной заграничной командировке в Западной Европе и США с целью усовершенствования в области агрохимии и культуры болот. С 1923 по 1927 гг. являлся членом ЦИК БССР. В период 1927-1941 гг. Александр Трофимович — ректор и профессор Ленинградского института сельского хозяйства, затем заведующий лабораторией агрохимии Почвенного института Академии наук СССР.

А.Т. Кирсанов является автором более 100 оригинальных научных трудов. Четверть из них посвящена вопросам болотоведения. Будучи директором и научным руководителем Минской опытной болотной станции, он в несколько лет блестяще разрешает основные вопросы изучения и использования болот. Его исследования явились первыми в России попытками установить основные принципы развития агрохимии и опытного дела для культуры болот. Все позднейшие исследования в этой области базируются на его работах.

Александр Трофимович был широко образованным ученым — владел английским, французским и немецким языками. Швеция, где проблема освоения также стояла очень остро, высоко оценила работы А.Т. Кирсанова и избрала его членом Королевского общества по культуре болот.